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Opgave B

Dette opgaveszt bestar af 4 opgaver, der indgér i bedemmelsen
af den samlede opgavebesvarelse med folgende omtrentlige veegte:

Opgave 1:  45%
Opgave 2:  30%
Opgave 3:  15%
Opgave 4: 10%
I alt: 100%

Opgavebesvarelsen skal afleveres i letleselig og overskuelig form.



Introduktion

PGS-hoser er en mindre tekstilvirksomhed i Midtjylland. Den blev grundlagt for over 50 ar siden
af uldkremmer Peder Godtfred Svendsen (PGS), der fik problemer med benene og maétte holde
op med at vandre rundt pd landevejene til garde og huse med sit uldkram.

Han satte i stedet en produktion af stremper i gang. De ferste stramper blev produceret af den
narmeste familie og som hjemmearbejde af nogle kvinder p4 egnen. Stremperne blev solgt
gennem hans tidligere uldkreemmervenner.

Et par &r senere anskaffede PGS den farste strikkemaskine, og det meste af produktionen blev
samlet i familiens bolig. Distributionen blev udvidet til en raekke tgjforretninger i efterhanden
flere og flere midtjyske kebstaeder.

Dyder som flid og sparsommelighed kombineret med et vist forretningstalent ferte til en rolig
og stabil udvikling, siledes at Peder sidst i tresserne kunne overdrage sin sgn, Per Gustav, en
velkonsolideret virksomhed med 10 ansatte og landsdeekkende distribution.

Per fortsatte faderens linje. Han slog ikke sterre bred op end han kunne bage, og ved at satse pa
de mere kvalitets- og modebevidste kunder klarede han sig rimelig godt igennem den harde
konkurrence med billig import, som slog benene vaek under mange af egnens gvrige
virksomheder indenfor tekstilbranchen.

I dag, hvor 3. generation Pia Grethe, s& smat er ved at overtage den daglige ledelse, har
virksomheden 15 ansatte og en &rlig omsztning pa ca. 30 mio. kroner.

I de folgende 4 opgaver, der kan lgses uathengigt af hinanden, skal du forestille dig, at duer
gkonomisk radgiver for virksomheden.

Du kan i besvarelserne se bort fra skatter og andre offentlige poster.

Virksomheden anvender normalt en kalkulationsrente p4 10% p.a.

Opgave 1
Virksomhedens kapacitet er pa 50.000 timer pr. Ar.

Ud over produktion af stremper, er man for en del &r siden ogsa begyndt at producere
strempebukser. '

Et par stromper beslaglegger 5 minutters kapacitet (12 stk. i timen) og medferer variable
omkostninger pa 20,- kr. pr. stk. Tilsvarende beslaglegger et par strempebukser 7% minutters
kapacitet (8 stk. i timen) og medforer variable omkostninger p4 30,- kr. pr. stk.

For et par &r siden havde man en markedsfaringsgkonomstuderende til at hjzelpe med at
fastlegge prisen pa stremper. Hun forklarede, at ud fra greenseomkostningerne og
priselasticiteten ville 60,- kroner pr. par veere den optimale pris.

Man havde tidligere holdt lidt lavere priser og konstaterede, at salget zndrede sig med ca. 5.000
par pr. krones prisendring. Ved prisen pa 60,- kr. afsetter man 200.000 par stremper pr. ar.
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Da strempebukser er 50% dyrere at producere end stremper har man fastlagt prisen p4 disse til at
vaere 50% over strampeprisen. Ved den séledes fastsatte pris pa 90,- kr. afsetter man 200.000
par pr. ar. Ogs4 for dette produkt skenner man, at afsztningen zndres med 5000 par pr. krones
prisendring. Din opgave er nu.

1.1 Beregn priselasticiteten for de to produkter ved de givne priser og vis vha.
monopolprisformlen om priserne er optimale.

1.2 Beregn det samlede deekningsbidrag for de to produkter i optimalsituationen. Beregn
ligeledes det samlede kapacitetsforbrug.

En butikskaede vil gerne &rligt aftage indtil 200.000 par strempebukser. Strempebukseme vil
man markedsfore som handelsmeerke til en kundegruppe, der er vidt forskelli g fra PGS-hosers
seedvanlige brugere. Man tilbyder en fast pris p4 60,- kr. pr. par.

1.3 Beregn den optimale fordeling af salget pé Stromper, strompebukser til de hidtidige kunder
og strempebukser til butikskeeden samt de tilsvarende priser og deekningsbidraget.

Opgave 2
Der er nu géet et par &r, og virksomheden har for et &r siden foretaget en reekke investeringer, s&
man nu har en kapacitet, der muligger betydelig produktionsforggelse af stremper.

Strempebukserne kan ikke umiddelbart produceres pé det nye anleg.

Man har ansat en enkelt selger pa et mindre eksportmarked. En markedsanalyse for dette
marked sandsynligger, at selgeren star overfor folgende afseetningsfunktion:

p =-(1/1.000)m + 100 (p =pris; m = mengde)

Grenseomkostningerne incl. salgsprovision skennes at udgere 40,- kr. pr. par stremper.

2.1 Beregn den optimale pris og meengde kombination , illustrer losningen grafisk og beregn
priselasticiteten ved optimalprisen.

Man overvejer at ansatte flere szlgere pé det pagzldende marked. To szlgere vil antagelig
kunne selge det dobbelte af hvad én kan, men herudover vil man antagelig st over for et

aftagende merudbytte pr. ekstra szlger.

Man antager, at folgende funktioner gaelder (p = pris; m = mangde):



Antal Afsztningsfunktion

sxlgere
1 p=-(1/1.000)m + 100
2 p=-(1/2.000)m + 100
3 p=-(1/2.900)m + 100
4 p=-(1/3.700)m + 100
5 p=-(1/4.300)m + 100
6 p=-(1/4.700)m + 100
7 p=-(1/4.900)m + 100
8 p=-(1/5.000)m + 100

2.2 Bestem de optimale pris- og mengdekombinationer under de varierende Sorudscetninger
m.h.t. antal scelgere.

2.3 Opstil en tabel, der som funktion af antal seelgere viser det samlede salg (totalproduktet),
salg pr. seelger (gennemsnitsproduktet) og mersalget pr. scelger (greenseproduktet).

Ansettelse af en ekstra selger formodes at medfare en forggelse af de faste omkostninger pa
450.000,- kr. pr. &r.

2.4 Beregn det optimale antal scelgere.

Opgave 3

Den sidste proces i strempebukseproduktionen er, at 2 "stremperer", der er dbne i den ene side
fastsyes bagerst til en kile og forrest til hinanden. Den gverste del af de to stremper udger
herefter sammen med kilen buksedelen af det ferdi ge par strempebukser.

Til denne proces har man for et par 4r siden anskaffet et forholdsvis avanceret anlz g, der skal
betjenes af én medarbejder. Anlegget er meget let at betjene og stort set alle medarbejdere har
gennemgéet en kort introduktionskursus i betjeningen. Dette giver en fin fleksibilitet, idet man
sdledes frit kan flytte medarbejderne mellem anlegget og de forskellige andre funktioner i
produktionen.

Anlegget kan indstilles til 5 forskellige produktionshastigheder. Ved laveste hastighed pa 30 stk.
pr. time forekommer fejlproduktioner praktisk taget aldrig. Ved hgjere hastigheder er der
stigende risici for forskellige former for fejl, jfr. nedenstiende tabel.

Igangsat produktion Fejl Timelgn
pr. time 1 pct. 1kr.
30 0 80
40 2,5 80
50 4 84
60 10 88
70 20 96
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Anlagget er tilgengeligt 1 24 timer 1 dognet og der er nasten altid treholdsdrift i dele af
produktionen. Timelgnnen er 80,- kr. forudsat hastigheden er 30 eller 40 stk. 1 timen. Ved de tre
hgjeste hastigheder har man aftalt lontilleg pd 5%, 10% eller 20%, jfr. tabellen.
Materialeforbrug til kile og trad er 2,- kr. pr. par uanset om de kasseres eller godkendes. Ved
kasserede enheder opstar der yderligere omkostninger p& gennemsnitlig 10 kr., da det ofte ikke
vil kunne svare sig at genanvende strgmpergrene.

En reekke tekstilvirksomheder fra omradet sender én gang om ugen en lastbil til Letland med
produkter, der skal bearbejdes pa systuer der. Ugen efter vender lastbilen tilbage med de ferdige
produkter. I stedet for eller som supplement til selv af ferdiggere strampebukseme er det muligt
at sende strempergrene med til Letland og f& de feerdige strempebukser tilbage. Prisen vil
andrage 6,50 kr. pr. par alt incl.

—m—————

3.1 Du bedes beregne, hvorledes virksomheden handler optimalt med hensyn til
produktionshastighed og fordeling pa egenproduktion og outsourcing under forudscetning af
et forventet dagligt behov pa henholdsvis 700 stk. og 1400 stk.

Opgave 4

For 2 &r siden pnskede man at indkebe 1.200 fed garn i en sterk orange farve fra Kina. Ved et
uheld kom man til at udfylde ordreformularen forkert siledes at man i stedet modtog 12.000 fed
gam til en samlet pris pd 96.000 kr. Man formodede, at man nok skulle f& brug for garnet i lobet
af godt et ars tid og lagde det derfor pa lager.

Det forste par méneder gik det ogsa udmarket med salget af stromper fremstillet helt eller
delvist af det pagzldende gam, men derefter skiftede moden og det blev helt umuligt at afsette
stromper indeholdende garn i den pégaldende farve.

I dag 2 ar efter indkebet har man en beholdning p& 10.000 fed tilbage og er helt stoppet med at
producere stromper af det padgeldende garn, da de vil vare uszlgelige.

"Vi har nu haft gam for 80.000 kr. liggende péa lager i to &r og med vor sedvanlige
kalkulationsrente svarer det til en renteomkostning p& over 16.000 kr." anferer seniorchefen pa
et morgenmede, "vi ma gere noget ved det, ogsé selv om vi nok ikke helt undgér at tabe pé det".
Man underspger forskellige muligheder.

En mulighed er, at farve garnet. Det vil koste 5.000 kr., herefter vil man i lgbet af et ars tid
kunne anvende det i produktionen og dermed spare indkeb af andet gam for omkring 25.000
kroner.

En anden mulighed er at szlge det til en producent af dukketgj, der ligger i nerheden. Man har

aftalt et mgde med ham forstkommende mandag.

4.1 Beregn den mindstepris hvortil vi med fordel kan afscette garnet til dukketajsfabrikanten.



